

«Выполняй задания и зарабатывай»

Игорь, Екатеринбург

Нашел тут очередной лохотрон, делюсь. В последнее время мне в разные мессенджеры стали приходить предложения заработка. В одном из них надо ставить лайки на новые продукты на маркетплейсе, в другом — оценивать отели, в третьем — смотреть и комментировать ролики блогеров. Причем во всех случаях работа занимает не больше часа в день, оплата зависит от количества выполненных заданий — в среднем по 50–100 рублей за каждое.

Такой вид заработка сам по себе меня не удивляет: платформы и сервисы действительно могут платить за подписки, лайки и репосты. Мой друг так одно время подрабатывал, но получал гораздо меньше. Поэтому я сразу заподозрил, что тут дело нечисто. И все же мне стало интересно, я решил разобраться, в чем суть схемы мошенников.

Взял последнее такое предложение, которое пришло в телеграм от неизвестной девушки. Нужно было лайкать страницы отелей — оплата 70 рублей за лайк.

Попросил подробности — прислали ссылку на чат, в котором было первое задание. Надо было найти один отель на сайте-агрегаторе и сделать скриншот страницы. Видимо, так они проверяли, способен ли я вообще пользоваться поиском.

Дальше скинули список из десяти гостиниц, которым я должен проставить лайки. Это заняло не больше пяти минут. Затем собеседница в телеграме попросила назвать ей свои данные, чтобы они перевели зарплату, — пол, возраст, профессию и номер телефона.

У меня со старой работы осталась симка, которой я уже не пользовался. К этому номеру как раз привязана пустая зарплатная банковская карта — все собирался ее закрыть, да так и не дошли руки. Указал этот телефон, а остальные данные выдумал. В ответ мне сказали, что переведут меня в новый чат — на этот раз с моим «таск-менеджером» Ольгой. Обещали, что она заплатит деньги и даст дальнейшие инструкции.

Я написал Ольге, что выполнил начальное задание и попросил перевести оплату по номеру телефона. Почти сразу на счет упали 700 рублей. Ольга поздравила с первым заработком и пообещала вечером прислать ссылку на рабочий чат, где на следующий день появятся новые групповые задания. Я уже немного утомился от этих

переходов из чата в чат, но решил не сдаваться и таки выяснить, что будет дальше.

В групповом чате было много участников. Сначала мы все также ставили лайки гостиницам и слали скрины. Но затем пришло новое задание — в нем требовалось «помочь продавцам повысить продажи и осведомленность покупателей об их услугах».

Нам выдали список из десятка отелей с ценой номера от 800 до 25 000 рублей. Выбираешь любой, оформляешь бронь, оплачиваешь, и затем тебе возвращают эту сумму плюс вознаграждение — от 50 до 90% стоимости заказа. Чем дороже отель, тем больше доход.

Как только появилось это задание, участники чата сразу стали скидывать скриншоты оплаты номеров, в том числе и с максимальной ценой.

Менеджер Ольга спросила, какой из отелей я буду бронировать и нужна ли мне помощь. Она сама посоветовала начать с самого дешевого варианта за 800 рублей. Я согласился — столько мне не жалко было потерять. Она сказала, что за первое бронирование я получу максимальный возврат — 1550 рублей. То есть моя прибыль составит 750 рублей.

Ольга прислала номер электронного кошелька, куда нужно перевести деньги за номер. Сразу стало ясно, что они идут вовсе не на бронь отеля, а кому-то в карман. Но раз уж решил разбираться, то сделал все, как просили. Как только перевел 800 рублей, Ольга дала ссылку на регистрацию на каком-то левом сайте. По ее словам, именно через него отель сделает мне обратный перевод.

Сайт был оформлен в стиле известного агрегатора отелей, но сделан некачественно, с ошибками. Для регистрации нужно было ввести ФИО, телефон и номер карты. После этого в личном профиле отобразилось мое бронирование и комиссионные. Менеджер скинула подробную инструкцию, куда нажимать, чтобы вывести доход.

Через некоторое время мне на карту действительно пришли обещанные 1550 рублей, правда отправителем значился вовсе не отель и не сайт-агрегатор, а какой-то Сергей Иванович П. Таким образом, за «работу» по несколько минут в течение двух дней я получил больше двух тысяч.

В чате появился список новых заданий — там стоимость номеров начиналась уже от 5000 и доходила до 150 000 рублей. Другие участники продолжали слать скриншоты своих переводов. Самые дорогие бронирования были доступны только работникам с ВИП-статусом. Но Ольга пояснила, что я тоже могу их выбрать, несмотря

на то что новичок. Якобы это мне бонус за то, что быстро справляюсь с заданиями и серьезно отношусь к работе.

Продолжать, однако, я не стал — логика и так уже была ясна. В какой-то момент халява кончится, и я останусь без денег. В сети нашел много подтверждений этому — люди теряли по 100 000–200 000 рублей, причем часто не свои, а взятые в кредит или в долг у знакомых.

Ольга написала мне через некоторое время — спросила, какое задание я буду выполнять дальше. Я ответил, что меня больше не интересует эта работа. Как ни странно, она не стала агитировать меня продолжать. Просто все мои «рабочие чаты» и переписки с менеджерами были удалены.

Совет эксперта по противодействию мошенничеству:

Аферисты все чаще предлагают удаленную работу и гарантируют хороший доход за выполнение несложных заданий. Но обещания быстрого и легкого заработка в интернете — это явный признак мошенничества.

Вступать в беседу или переписку с обманщиками, даже просто из интереса или ради разоблачения очередной схемы, опасно — социальные инженеры умеют быть убедительными.

У вас может создаться ощущение, что вы действительно помогаете продавцам или владельцам гостиниц и они платят вам за это вознаграждение. На самом же деле поначалу деньги вам переводят мошенники или другие жертвы этой схемы, которые тоже думают, что выполняют задания.

Активность в чате преступники обычно имитируют с помощью ботов — это они присылают скрины с подтверждением операций. Так создается видимость, что другие участники постоянно совершают сделки и получают прибыль.

С помощью этих уловок аферисты втираются к вам в доверие, усыпляют бдительность и разжигают желание получить еще больше. Вас убеждают выбрать задание более высокого уровня — перевести за бронирование отеля (либо другую услугу или товар) крупную сумму. После чего обманщики исчезают, удаляют чаты и переписки, а других способов связаться с ними нет.

Часто мошенники сразу же отключают и тех, кто начинает сомневаться в их схеме. Им проще найти новых жертв, готовых вложить большие суммы, чем пытаться удержать людей, которые уже раскусили обман.

Не исключено, что вы изначально понимаете, что схема сомнительная. И рассчитываете из нее выйти, как только раскроете аферу. Но есть риск, что вы не сможете вовремя остановиться и потеряете деньги.

Банки ничего не компенсируют, если вы сами сделаете перевод мошенникам. Останется только обращаться в полицию, но и она далеко не всегда сможет помочь. Шансы вернуть украденное появятся, лишь если преступников поймают и суд обяжет их возместить ущерб.

Схемы, в которых вы получаете перевод от другого «работника», особенно опасны. Ведь не исключено, что этот обманутый человек тоже обратится в свой банк и полицию и укажет ваш номер телефона или карты, по которому он перечислил деньги.

Есть риск, что вас сочтут соучастником преступления. Тогда банк заблокирует ваши счета и карты, а полиция возбудит против вас уголовное дело. Поэтому не стоит соглашаться на сомнительные схемы заработка, когда у вас нет уверенности в их легальности.